六、工科化学基地的示范辐射作用
6. 1 通过各种会议、特邀报告进行经验交流与示范辐射
  工科化学基地建设期间主办了5次全国性教改经验交流会，参加国际、国内教改会议共16次。承办教育部课程建设指导委员会会议2次和全国性教改会议2次。应邀在省内外高校（浙江大学工科化学基地、华东理工大学、华南师范大学、湖南省化学化工学会（湖南师范大学）、湖南理工学院、长沙水电学院等）作教改专题报告6次。2002年8月在北京召开的IUPAC国际化学教育大会上我们就该新体系作了发言，引起国内外专家的浓厚兴趣。特别是2000年12月在上海华东理工大学召开的教改经验交流会上，我院院长就新体系的研究与实施作了唯一不限时的报告，引起了70多位与会代表的强烈反响。2003年10月，在中国化学会于桂林召开的教育大会分会论坛上，作了指定发言。通过论文发表、大会交流与报告，新体系及其教材已被国内12所高校（如华南农业大学、华东交通大学、重庆工商大学等）所采用，他们在使用新体系和新教材的同时，还就如何组织其教学进行了深入细致地研究；绍兴文理学院、郴州师专等借鉴本基地的经验，建立了以物理化学为先导的师范与非师范融合的基础化学教学新体系。编写了适应以师范为主、非师范为辅的三级实验讲义。使用过我们新体系与新教材的学校普遍认为：根据整体优化的原则，对四大化学教学内容进行必要的分化、重组与更新，突出了理论的指导作用，符合循序渐进的教学规律。体系具有创新性。

今年暑期，由化学课程教学指导委员会主任、南京大学姚天扬教授提议：择时召开南京大学、天津大学和湖南大学三校会议，将对基础化学教学新体系的改革和相应新教材的建设进行更深层次的研讨。
6.2 通过内外教改立项、建立辐射点进行示范辐射

工科化学基地建设期间对本院和省内外兄弟院校组织了3批教改立项，协力进行工科化学基地子课题研究，其资助金额达27万元。第一批是1998年，为长沙大学、本院教师共立项11个；第二批是2001年，为本院教师立项4个；第三批是2003年，为湖南省及周边地区16所兄弟院校（国防科技大学、华南农业大学、华东交通大学、广西师范学院、福建华侨大学、浙江绍兴文理学院、重庆工商大学、河南平顶山师专、吉首大学等）的教师立项共21个。并严格参照国家重点实验室项目管理办法进行项目管理。通过项目的研究与实施，不仅取得了一批教改成果，而且建立了16个辐射点，为本基地成果的辐射创造了稳固的条件。华南师范大学和本基地建设辐射点（长沙电力学院、绍兴文理学院等），吸收我们的管理经验，根据各自学校的特点建立了化学实验中心的管理与运作模式。在基地辐射点中，还有国防科技大学就基础化学教学内容中如何开展固体化学教学进行了研究；广西师范大学、湖南工程学院、怀化医专和长沙大学，分别在基础化学课程教学中采用“探究型”、“激、导、跟三步法”、“改进实验装置”、“实验移至现场”的教学方法组织教学；平顶山师专、娄底师专等，在基础化学实验考核方面也作了相应地改革；长沙大学、湘南学院、华侨大学等在“大学生综合素质教育”、“有机化学课程”和“物理化学习题”等方面进行了多媒体课件的研制。
6.3 通过接受来基地进修、参观和外出取经进行示范辐射

几年来，接受8所高校（怀化学院、长沙大学、广东嘉应大学、吉首大学等）教师来基地进修，接待国内95所高校（北京大学、天津大学、复旦大学、浙江大学、中南大学等）209名教师来工科基地参观与交流，得到了来访教师的高度评价。如国家高等学校化学教育研究中心主任、中国化学会常务理事、北京大学化学与分子工程学院常文保教授说：“近几年，你们的教学改革和基础实验室建设力度很大”。所以，他以化学会名义委托我们召开了一次全国性化学教改经验交流会议，并组织与会代表参观了实验室。国家高教化学课指委委员、北京化工大学张常群教授说：“你们的实验改革力度较大，学校对基础实验室投入也大，目前（2001年），你们实验室的建设在国内具有领先的地位”。国家高教化学课指委委员、华东理工大学叶汝强教授说：“你们的教改新体系具有代表性，你们实验室的管理经验的确值得借鉴”。

与此同时，也组织基地建设人员专程赴上海、浙江等地高校参观学习13人次。这样既加快了本基地的成果辐射，又促进了本基地的建设。

6.4 通过技术输出进行示范辐射
在工科化学基地建设中还特别注重技术力量的输出，近4年为长沙水电学院、邵阳高专建立化工基础实验室4间，研制数控大型化工仪器、设备32台套,并为这些高校培训相应的实验技术人员，同时也扩大了学校和学生的受益面。
通过上述多种辐射途径，本工科化学基地在国内相关高校特别是湖南及其周边地区的高校起到了良好的示范带头作用。
